# 以事聚人 聚人成事 多元营建治理让居民幸福"满格"

5月20日,成都高新区合作街道顺 江社区顺泽苑内,不少居民都在18栋1 单元前驻足观看这里正在进行的"楼 道营造"项目。

为提升党建引领"微网实格"治理 效能,这个院落通过建立"微网实格" 治理新机制,2个一般网格党支部团结 发动合伙人、微网格员、志愿者等力量 下沉网格,为群众提供定期服务,真正 做到"社区号召、志愿资源报到",撬动 起多元参与的精细化"大治理",打通 联系服务群众的"最后一米"。

#### 楼栋焕新颜

#### 聚合多元力量办实事

当天,18栋1单元的楼栋长王晓秋 正在和工人师傅协调工作。她手里拿 着一张图纸,上面不仅有本次单元营 造更新内容,还有整栋用户的签名。 "这个是上周收集的每户人的意见征 集表,大家都觉得楼栋营造是好事儿, 全员通过!"

顺泽苑内共有23栋房屋、100个单 元,院落服务人口达3800余人,因建成 时间较久,存在部分单元楼道脏乱差、 公共设施老旧等情况。面对顺泽苑的 院落改造难题,社区党委牵头,院落党 总支、网格党支部发动热心党员、微网 格员等力量,通过亮身份、亮承诺、亮 行动的方式将力量延伸到楼栋、服务 直达门口,采取"线上询问+错峰入户+ 问卷调查"等形式积极听取居民意 见。同时分楼栋进行了多次改造提升



聚焦儿童友好,开展多元活动。

议事会,协商探讨改造项目,协商的议 题直指居民的"烦心事""堵心事"。本 次共有4个微网阵地先进行"楼栋营 造",看着自己提出的意见被一个个采 纳、一个个原定的方案被优化,居民的 参与性和自发性更高了,渐渐从"要我 改"转变为"我要改",由"配角"变为 "主角",广泛的民主协商让居民都"活 跃了起来"。

## 阵地建在家门口 就业服务到身边

在顺泽苑西北角,还有一处灵活 就业平台"筑梦家园",其中不仅包含 职业指导、政策讲解、岗位推介等多项 服务模块,还能为就业困难人员提供

"个性化"就业指导、"一对一"的政策 服务等,帮扶就业困难人员更好地找 准方向、掌握政策、提升技能、增强信 心、就业增收。

为什么要营造"筑梦家园"这样一 个服务场景?据了解,顺江社区特殊 群体有330余人,为了更好服务辖区各 类人群,社区组织微网格员、志愿者等 入户走访、巡查,以需求为导向,以"多 元共治"凝聚力量,对这些群体反映的 难题、迫切需要解决的问题进行摸排 收集。目前,顺江社区依托"筑梦家 园"已经在院落形成15分钟公共就业 服务圈的服务场景,辖区灵活就业人 员能够快捷方便地通过在院落内承接 围裙包装、纸袋穿绳等计件计酬工作, 实现劳有所得、勤劳创收。

## 听童声聚童智 儿童参与齐发力

近年来,顺江社区在儿童友好社 区建设工作方面持续发力,组建了社 区+院落的"二级"儿童观察团,共有15 名儿童代表组成,其中1名团长2名副 团长,以社区现有的空间区域和服务 场所为基础,将儿童友好融入网格化 治理,探索形成"儿童友好观察团+精 网微格"双向赋能模式,在社区治理工 作中引入"一米视角",实现儿童成长 与社区成长的双向奔赴。同时依托顺 泽苑"大榕树下龙门阵"议事平台,围 绕制度友好、空间友好、服务友好和文 化友好4个方面进行规划与建设,让孩 子们参与讨论社区事务,成为顺江的 "小主人",为顺江儿童友好发展建言

顺江社区顺泽苑儿童观察团的成 立,代表着顺江社区儿童友好工作进 入了一个新的阶段,为培养儿童共参 与、善发现、会思考的能力提供了一个 新的平台。

在顺泽苑内,通过引导多元力量共 同参与微网阵地营建,让居民有了更多 的交流机会和互动空间,拉近了邻里之 间的距离。接下来,顺江社区还会通过 "办活动,赋文化"等形式,促进邻里融 合由"散"到"聚",激发居民主人翁意 识,为院落的发展贡献自己的力量,共 同推动院落治理的改进和完善。

> 华西社区报记者 冯浕 街道供图

# 农田飘"药香"彭州敖平川芎采收忙

农田草药香,川芎收获忙。五月 既是播种的季节,也是收获的时刻。 近日,彭州敖平镇3万亩川芎迎来收割 季。微风吹过,飘来阵阵川芎药香,令 人神清气爽。眼下正是插秧季节,抢 农时、忙生产成了最紧要的事情。据 悉,川芎采收完成后,接下来便开始翻 耕土地,引水灌溉,准备水稻秧苗栽 种,实现"一田双收"。

敖平镇是彭州川芎主产区,一畦 畦整齐的川芎长势良好,一片片绿色 "海浪"尽收眼底。在凤泉村,记者看 到,成片的川芎长势良好,村民们手拿 小锄头正熟练地进行采收。目前已经 收割80%,预计一周之内完成收割。"川 芎成熟后必须在短时间内及时采收, 不然就会长老,卖不上好价钱。"川芎 种植户王涛告诉记者。

王涛从五六年前开始在村里承包 土地种植川芎,如今种植规模已有200 亩,"今年的产量有所增加,去年亩产约 500斤,而今年亩产约550斤,增收约 10%,按照目前的市场价格一公斤川芎 18元来算的话,可以增收100多万。"

让王涛开心的不只是川芎增产增 收了,这两年的川芎不愁卖也是他开 心的原因。"现在我们的销售渠道越来 越畅通了,很多药企采购商直接来我



们家里买,而且还有一些药企来找我 们订单式种植,收购价格还能比市场 价高一些。"王涛说,"我种植川芎越来 越有信心,明年打算再多租点地来种, 扩大我的种植规模。"

川芎有川药"首药"之称,在彭州、 什邡等地广泛种植,特别是彭州敖平镇 是道地川芎产区。经检测,敖平出产的 川芎阿魏酸远超现行国家标准。由此, 彭州川芎也获得了国家地理标志农产 品保护登记和省级特色农产品优势区 称号,享有"中国川芎之都"的美誉。

目前,至少有超过20家不同的大 型药企长期收购敖平出产的川芎,包 含太极集团、红日药业、华神集团、亚 宝药业、珍宝岛、吉林敖东药业、康缘 药业等企业,一次性采购量少的四五 百吨、多的一两千吨。成药包括太极 集团制作的川芎茶调片、太极通天口 服液,红日药业生产的血必净中药注 射剂等,部分已获批用于新冠肺炎病 情治疗。此外,敖平川芎已远销日本、 韩国、东南亚国家等多个国家和地区, 在东南亚国家,川芎既被用作传统药 物,又被广泛用作保健食品。

近年来,借力成德眉资同城化发展 战略,彭州、什邡两地积极谋划产业协同 发展,共建彭什川芎现代农业园区。园 区涉及彭什两地5个乡镇12个村共20 万人,交界地带川芎种植面积10万亩,年 产量约3万吨,辐射带动面积约20万亩。

"接下来 我们还将加快建设产地 孵化园区,推进产业集群、集约、互补 发展,布局建设川芎产业发展促进中 心、展示展销中心、仓储物流中心等功 能设施,全面构建支撑川芎产业发展的 大平台。推动川芎饮片、中药配方颗 粒、中成药及制剂研发,开发川芎保健 品、功能性食品、日化产品等健康衍生 品,扩大川芎现代化应用范围,拓宽产 业发展空间。建设川芎文旅康养新场 景,瞄准川芎康养、医养、药养多种消费 需求, 布局中医药文化馆、中医康养馆、 中医药主题民宿等精品项目,打造龙门 山一湔江河谷中药健康旅游带、彭州一 什邡川芎大地生态景观带等定制康养 线路,建成川芎+风筝、川芎+陶艺、川 芎+花卉、川芎+白瓷四大元素融合的 川芎创意文创工坊,为彭州市建设国内 一流的中医药健康旅游目的地助力。" 彭州市敖平镇相关负责人表示。

华西社区报记者 李玥林 敖平镇供图